
Aalto-yliopiston perustieteiden korkeakoulu Alestalo/Vesanen/Karjalainen 
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos 

MS-AOlOl Differentiaali- ja integraalilaskenta 1 (TFM) 
MS-A0104 Differentiaali- ja integraalilaskenta 1 (ELEC2, ENG2) 
MOOC Differentiaali- ja integraalilaskenta 1 

Kurssitentti ja yleinen tentti 13.12.2017 klo 9,00-12.00. 

Vastauspaperit palautetaan koodeittain eri kasoihin. 

Kokeessa ei saa käyttää laskimia eikä taulukoita. Täytä kaikki otsaketiedot 

kaikkiin vastauspapereihin . 

Kurssitentti: Viisi parasta tehtävää otetaan mukaan arvosteluun. 
Yleinen tentti: Laske kaikki kuusi tehtävää. 
Kaikki II-periodin luentokurssille (tai MOOC) osallistuneet voivat siis halutes­
saan laskea kuusi tehtävää, jolloin arvosana määräyt yy paremman vaihtoeh­
don mukaan: "viisi parasta koetehtä vää + laskaripisteet" tai "pelkät kuusi koe-­
tehtävää". Tämä koskee myös !-periodin 2018 TFM-kurssin opiskelijoita. 
Jos sinulla on laskaripisteitä TFM-kurssilta I/2018 , niin kirjoita koh­
taan Lisätietoja "+ laskaripisteet" . 

1. Selitä lyhyesti (ilman perusteluja) seuraavat sarjoihin liittyvät käsitteet: 
a) Geometrinen sarja, sen suppeneminen ja summa: 
b) Yli- , ali- ja harmoninen sarja sekä niiden suppeneminen: 
c) Sarjoihin liittyvä suhdetesti ja mitä sen avulla voidaan päätellä . 

2. Tarkastellaan funktiota 

f(x) = ln(l + 2x). 
X 

a) Miten f(O ) pitää määritellä, jot ta funktiosta f tulee jatkurn kohdassa 
X= O? 
b) Millainen polynomiapproksimaatio funktiolle f saadaan. jos ln(l + 2x) 
korvataan sen Maclaurin-polynomilla P4 ( x)? 
Lisätieto: Maclaurin = Taylor pisteen x0 = 0 suhteen. 

3. a) Osoita, että funkt io f : [0,1r/2[ ➔ [O,oo [, f (x ) = 2xtan x. on aidosti 
kasvava. Tästä seuraa, että sillä on käänteisfunktio 1-1. mutta tarkempaa 
perustelua ei vaadita. 
b) Laske f (r./4) ja tätä t ietoa käyttämällä (f- 1)'(1r/ 2). 

4. a) Laske osittaisintegT,)int ia käyttämällä integraali 
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5 a ) Erä.-:; henkilö on opetellut ulkoa 12 000 ensimmäistä desimaalia luvus­
t a ;-: Het kel.lä t = 0 (kuukautt a) kiinnostus aiheeseen lopahtaa. jolloin 
rnu.ist1S..<;a ole\ien desimaalien lukumäärä y = y(t) alkaa vähentyä diffe­
renti.aaliyhtälön y' = - ky mukaisest i. :\1äärit ä \·akion k tarkka an-o. kun 

y{O) = 12 000 ja y( 12) = -1000. 
b) Ratkaise differentiaaliyhtälö y' = (cosx )/ y alkuehdolla y(O) = 1. 

6 :\1ääritä d.ifferent iaaliyhtälöl!e y11 
- 3y' - lOy = 100 sellainen ratkaisu. joka 

toteuttaa alkuehdot y(O) = 0 ja y' (O) = - 1. 
\ .ihje: Yksitt äisratkaisuksi käy rnkiofunktio. 

Eräitä trigonometristen funktioiden arvoja: 

Q - 1 - 6 0 6 
r: ;. 

4 3 2 

sin (o ) - 1/ ./2 - 1/2 0 1/2 1/ ./2 J3/2 1 0 

cos (o ) 1/ ./2 J?,/ 2 1 J?,/2 1/ ./2 1/2 0 - 1 

tan (o ) - 1 - 1/ J3 0 1/ J3 J3 - 0 

Eräitä kaavoja ja Taylor-/Maclaurin approksimaatioita: 
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Huom. 1: Kurs.sin palautekyselyyn rnstaamisesta saa yhden koepisteen! 
(T ämä ei koske yleistä t entt iä.) 

Huom. 2 : \ IS-A0104--kurssitentin voi uusia III-periodin tentin yhteydes&i. 
Myös uusijoiden täytyy ilmoittautua tenttiin . 


